
يازدهم فصل  
در يك نگاه   

ه ها
ه گا

* محل تكيه گاه (Support Spacing) [تكي

* آويزهاى تك لوله اى

* كورپى ها
(U-Bolts)   

* انتخاب تكيه گاه

* كورپى لوله هاى افقى
(Anchor) كورپى لوله هاى افقى *

(over straps) كورپى تسمه اى لوله هاى افقى *]
* آويز ركابى قابل تنظيم

* آويز تسمه اى يك تكه لوله هاى فولادى
(Riser clamps) آويز تك لوله اى لوله هاى قائم *]

 U - bolts
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در ستون دوم و سوم وزن عايق دور يك متر لوله              تكيه گاه ها
برحسب كيلوگرم داده شده است. 

در ستون دوم ضخامت عايق 50 ميلى متر (دو اينچ) 
و در ستون سوم ضخامت عايق 25 ميلى متر (يك اينچ) 

مى باشد.
متر  يك  وزن  جدول  آخر  تا  چهارم  ستون هاى  در   
لوله با آب درون آن ارائه شده است. وزن لوله ها بر حسب 
كيلوگرم و با توجه به ضخامت جداره لوله داده شده است. 
به طور مثال وزن عايق گرمايى به ضخامت 50 ميلى متر 
قرار  ميلى متر   50 قطر  به  فولادى  لوله  متر  يك  دور  كه 

گرفته است برابر 3/5 كيلوگرم است. 
اگر ضخامت عايق 25 ميلى متر بود وزن اين عايق 1/3 

كيلوگرم مى شد.
اگر ضخامت لوله ى 50 ميلى مترى 4 ميلى متر باشد، وزن 
يك متر از آن به همراه آب داخل آن 7/7 كيلوگرم مى باشد.

توسط  مى كنند  عبور  كه  مسيرى  در  لوله ها 
داشته  نگه  ثابت  معين  موقعيت  در  بست  يا  تكيه گاه 

مى شوند. 
عوامل مؤثر در تعيين فاصله بين دو تكيه گاه 

مجاور هم
1- قطر نامى لوله

2- نوع سيال داخل لوله ها
و  فلنچ ها  شيرها،  وزن  و  عايق  و  لوله  كل  وزن   -3

فيتينگ ها
4- شكل عمومى لوله كشى

در جدول 1-11 وزن هر متر لوله فولادى با آب داخل 
آن و وزن هر متر عايق گرمايى كه دور لوله قرار گرفته، 

ارائه شده است.
و  ميلى متر  برحسب  لوله  نامى  قطر  اول  ستون  در 

((BS 3974 PART 1)) جدول 1ـ11ـ وزن هر متر طول لوله ى فولادى با آب و عايق از استاندارد

Mass of Pipe and water      Mass of:
     insulationNominal

pipe size Pipe wall thick ness (mm)
 3.2      4.0       5.0      6.3       8.0     10.0     12.5     16.0     20.0    25.0

25 mm
thick

50 mm
thick

kg/mkg/mkg/mkg/mkg/mkg/mkg/mkg/mkg/mkg/mkg/mkg/mmm

3.42.92.52.20.82.420
5.34.64.03.43.00.92.625

108.87.56.55.64.91.23.140
161411.910.28.87.76.81.33.550

292522191614129.61.64.065
363127232017151.84.480

58514438332825222.25.2100
77675850433833302.66.0125
99867564565044403.06.9150
1421231089383743.88.5200
1921671471291151044.710.1250
2432131881661505.511.7300
2772442161921746.012.7350
3352962642362156.814.3400
3973523162832607.615.9450
4634133723363108.417.5500
60654649645242110.020.7600
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تمرين: وزن يك شاخه لوله ى فولادى به قطر 100 
ميلى متر به ضخامت جداره 5 ميلى متر را با در نظر گرفتن 
وزن آب و عايق محاسبه كنيد. ضخامت عايق 50 ميلى متر 

است.
ابتدا وزن عايق به ضخامت 50 ميلى متر كه دور يك متر لوله 
100 ميلى متر قرار گرفته را از جدول بدست مى آوريم كه 

برابر با 5/2 كيلوگرم است.
5/2 = وزن عايق kg

m
به  مربوط  كه  ششم  ستون  از  را  آن  درون  آب  و  لوله  وزن 
ضخامت 5 ميلى مترى لوله است، بدست مى آوريم كه برابر 

با 22 كيلو گرم است. 
22 = وزن لوله و آب kg

m
اعدادى كه از جدول استخراج كرديم مربوط به يك متر لوله 
است اكنون وزن لوله و عايق را براى يك شاخه (6 مترى) 

حساب مى كنيم.
27/2=5/2+22= مجموع وزن يك  kg

m
6m= طول شاخه   

متر لوله، آب و عايق
/kg وزن يك شاخه لوله، آب وعايق

m
27 2= m6× = / kg163 2

ساختمان  يك  انبساط  مخزن  رفت  رايزر  تمرين: 

لوله  ضخامت  مى باشد.   18m ارتفاع  و   112
" قطر  داراى 

mm 3/2 و ضخامت عايق 25mm مى باشد. وزن كل رايزر 
را حساب كنيد.

(40mm) با  آب         از جدول 11-1
  

112
/kg    وزن لوله"

m
4 9

 3/2mm ضخامت        

(40mm)         از  جدول11-1  112
/kg   وزن عايق دور  در   لوله"

m
1 2

                                                                                                           25mm ضخامت            

/kg  وزن يك متر لوله با آب و عايق     / /
m

4 9 1 2 6 1= + =

kgm وزن كل لوله آب و عايق    / / kg
m

18 6 1 190 8= × =

به  قطر"6  به  فولادى  لوله  متر   10 وزن  تمرين: 
 50mm 6/3 به همراه آب داخل لوله و عايقmm ضخامت

( tW kg509= دور لوله را محاسبه كنيد. (جواب:

تمرين: وزن لوله اى كه بايد به صورت افقى بر روى 
12 فولادى به  2

ديوارى به طول 25m نصب شود. قطر لوله"
ضخامت 5mm و ضخامت عايق 50mm مى باشد. 

( tW kg400= (جواب: 

حداكثر خمش لوله ى بين دو تكيه گاه نبايد از 
2/5 ميلى متر بيشتر شود.

هر چه قطر لوله بيشتر شود فاصله تكيه گاه ها از هم 
بيشتر مى شود.

فولادى  لوله هاى  از  مسى  لوله هاى  تكيه گاه  فاصله 
كمتر است.

 اگر چند لوله توسط يك تكيه گاه مشترك مهار شوند، 
فاصله بين دو تكيه گاه بايد بر اساس كم قطرترين لوله اى 
كه روى اين تكيه گاه قرار مى گيرد، محاسبه شود، به طور 

114 و  "2 
"  ،1"  ، 12

مثال اگر بر روى تكيه گاهى چهار لوله ى"
قرار    گرفته باشد فاصله دو تكيه گاهى كه اين لوله ها را مهار 

1 اينچ محاسبه شود.
2

مى كند بايد بر اساس قطر لوله  
جدول  از  مسى  و  فولادى  لوله هاى  تكيه گاه  فاصله 

2-11 تعيين مى شود.
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جدول 2ـ11ـ فاصله تكيه گاه ها در لوله كشى فولادى و مسى

قطر 
لوله

ميلى
20253240506580100125150200250300350400 متر

3اينچ
41

114
1122

12 23456810121416
لوله كشى

5/205/80677/68/2ـ2/7033/303/604/20ـ2/102/10فولادى (متر)
لوله كشى
ـــــ4/20ـ2/402/402/7033/60ـ1/501/80مسى (متر)

تمرين: فاصله ى بست لوله ى فولادى 25 ميلى مترى 
از يكديگر چند متر است؟

از ستون قطر 25 ميلى متر و در مقابل رديف لوله ى فولادى 
تكيه گاه  يا  بست  فاصله ى  يعنى  مى رسيم  متر  عدد 2/1  به 

مجاور هم، براى لوله 25mm برابر 2/1 متر است.

لوله هاى  كه  هم  مجاور  تكيه گاه  دو  فاصله  تمرين: 

112 و "3 را نگه داشته است را تعيين كنيد.
" ، 3

4
فولادى "

حل: چون چند لوله داراى تكيه گاه مشترك مى باشند بايد 
براى تعيين فاصله بين دو تكيه گاه قطر لوله كوچكتر را در 

3 اينچ است و با مراجعه به جدول 
4 نظر بگيريم كه در اين جا 

2-11 به عدد 2/1 متر مى رسيم فاصله تكيه گاه براى لوله 
 3" لوله  براى  فاصله  اين  و  متر  برابر 2/7   (40mm) 112

"

مشترك  تكيه گاه  در  يعنى  است.  متر  (80mm) برابر 3/6 
فاصله كمتر را بايد در نظر بگيريم.

تمرين: پهناى لايى محافظ را براى لوله ى عايق دار به 
قطر 32mm و 200mm از جدول 3-11 كتاب تأسيسات 

حرارتى بدست آوريد. 
مى باشد  بست  پهناى  برابر  عايق  محافظ  لايى  پهناى  حل: 
كه در مورد بست آويز ركابى قابل تنظيم پهناى لايى برابر 

پهناى تسمه پايين آويز است. 
 4×25 ابعاد  داراى   32mm لوله  آويز  براى  پايين  تسمه 
مى باشد كه 4 ضخامت تسمه بر حسب ميلى متر و 25 پهناى 
تسمه برحسب ميلى متر است پس پهناى لايى محافظ عايق 

) برابر 25mm (2/5 سانتى متر)  114
") 32mm براى لوله

است  عبارت  عايق  محافظ  لايى  اين  ابعاد  نتيجه  در  است 
از: طول 300mm، پهنا 25mm و ضخامت ورق فولادى 

.1/5mm
اين ابعاد براى لوله با قطر 200mm عبارت است از: طول 
ضخامت  و   45mm لايى  عرض   ،300mm حداقل  لايى 

ورق فولادى لايى 1/5mm است.

تمرين: ابعاد لايى محافظ عايق كه بايد بين بست و 
عايق لوله ى 4 اينچ نصب شود را بدست آوريد.

يك  نگه داشتن  براى  تنظيم:  قابل  ركابى  آويز 
لوله ى افقى مورد استفاده قرار مى گيرد. اين لوله مى تواند 

فولادى يا مسى و عايق دار يا بدون عايق باشد.
براى محافظت عايق لوله در محل بست بايد بين سطح 
محافظ  لايى  يك  از  بست  داخلى  سطح  و  عايق  خارجى 
ضخامت  به  فولادى  ورق  از  لايى  اين  كنيم.  استفاده 
برابر  آن  پهناى  و   30mm حداقل  آن  طول  و   1/5mm

پهناى بست باشد.
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آسيب نرساند.
 همان طور كه در قسمت كورپى ها اشاره شد، يك نوع 
از بست هاى كورپى مانع از حركت لوله ها نمى شود و لوله ها 
درباره ى  موضوع  اين  دارند  حركت  امكان  آن ها  داخل  در 

بقيه بست ها و تكيه گاه ها نيز صادق است.
*   تكيه گاه ها بايد در برابر زنگ زدگى محافظت شوند 
كه براى اين منظور از رنگ آسترى ضد زنگ و رنگ نهايى 

استفاده مى شود.
معمولاً رنگ تكيه گاه ها را مشكى انتخاب مى كنند.

* آويز تسمه اى يك تكه نيز براى نگه داشتن 
يك لوله ى افقى فولادى عايق دار يا بدون عايق به كار مى رود 
و تفاوت آن با آويز ركابى قابل تنظيم علاوه بر يك تكه بودن 

آن، غير قابل تنظيم و رگلاژ كردن مى باشد.
از  (رايزر)  قائم  فولادى  لوله هاى  داشتن  نگه  *   براى 
بست هاى آويز تك لوله اى يا چند لوله اى مى توانيم استفاده 

كنيم.
* بست تك لوله اى U (يوُ) شكلى را كه از ميل گرد يا 

تسمه ساخته مى شود را كورپى مى نامند.
* يك نوع كورپى لوله را محكم در بر گرفته و مانع حركت 

لوله مى شود، اين لوله مى تواند عايق دار يا بدون عايق باشد.
* يك نوع ديگر كورپى لوله هاى افقى عايق دار يا بدون 
عايق را نگه مى دارد ولى مانع از حركت لوله در داخل بست 

نمى شود.
فولادى  پروفيل هاى  از  پايه هايى  روى  بر  *كورپى ها 
نظير نبشى، قوطى و... نصب مى گردد و بر روى يك پايه 
مى توان به تعداد لوله ها بست كورپى نصب نمود يعنى هر 

بست كورپى فقط يك لوله را نگه مى دارد.
*تكيه گاه ها بايد طورى انتخاب و نصب شوند كه شيب 

مورد نظر لوله را بتوانيم اجرا كنيم.
كنيم  نصب  و  انتخاب  صورتى  به  بايد  را  * تكيه گاه ها 
تا امكان دسترسى براى تعمير و يا تعويض شيرها و ديگر 

اجزاى لوله كشى فراهم باشد.
تكيه گاه هاى  روى  بر  دسته اى  صورت  به  را  *  لوله ها 
مشترك قرار مى دهيد به طورى كه لوله ها به موازات يك 
ديگر و با فاصله ى مناسب از هم بر روى تكيه گاه مشترك 

قرار بگيرد.
*  همان طور كه مى دانيد در اثر سرد و گرم شدن لوله ها 
در اثر عبور جريان سيال داخلى و يا تغييرات دماى محل 
نصب، انبساط و يا انقباض در لوله ها ايجاد مى گردد كه در 
هنگام انتخاب و نصب تكيه گاه ها بايد به آن توجه شود به 
صورتى كه انبساط و انقباض به لوله ها و اجزاى لوله كشى 


